



A组巡礼

德国
瑞士
苏格兰
匈牙利

巨人杀手 瑞士不好惹

本版撰稿 本报记者 林龙

以日耳曼人和德语为主的瑞士，理应与奥地利一起共享“半个东道主”的红利。虽然与真正的东道主德国队分在同一小组，但以瑞士的实力，从本组获得第二个晋级席位也是大概率事件。甚至，他们在德国队身上爆冷也不是不可能。

瑞士队的历史比起同组其他两队要辉煌得多，尤其是进入新世纪以来，他们只缺席过2002年的世界杯和2012年的欧洲杯。而在其他参加的所有大赛中，瑞士队都取得过不俗成绩。2008年的本土欧洲杯成绩是最差的，他们未能从小组出线，之后

的瑞士开始长足进步。2014年世界杯，他们进入16强。2016年欧洲杯、2018年世界杯以及2021年的欧洲杯，瑞士队都获得小组出线权。上一届欧洲杯，他们更是仅仅在点球大战输给了西班牙而无缘半决赛。所以，瑞士人对本届欧洲杯的期待，或许并不亚于东道主。

瑞士的足球，就像瑞士的钟表一样，极少出错。每个球员都如钟表中的螺丝，相互之间配合着维持了世界最小的失误率。而在佩特科维奇的率领下，瑞士足球更是将实用主义发挥到极致，他们长期居于世界排名的前列，还多次跻身前十。2021年，佩特科维奇时代戛然而止，瑞士主帅换

成功球员雅金，瑞士足球的传统依然没变。

“巨人杀手”是瑞士足球的另一特点。2010年世界杯首轮就击败西班牙，2021年欧洲杯淘汰法国，2022年世界杯预选赛又将意大利挡在门外。2022年的欧国联，葡萄牙和西班牙又都先后折于其手。这离不开瑞士足球强大的防守能力，以及精心计算过的反击战术。但面对弱队的时候，被打反击的成了瑞士自己，所以他们的发挥往往就不如面对强队那么犀利。

以前的瑞士队，整体大于个体。但如今的瑞士，颇有“星光灿烂”的味道。虽然当年的“瑞士马拉多纳”沙奇里已老，但队内新星却一直层出不穷。

中场领袖扎克且不论，门将位置上，科贝尔和索默都是世界级。后防线上，阿坎吉刚随曼城赢得英超冠军，士气正盛。效力于门兴的埃尔维迪，正值当打之年。前场队员中，恩博洛到了该爆发的时候了，他在摩纳哥的队友扎卡里亚也已经到了成熟的年龄。

作为瑞士足球的功勋球员，雅金被瑞士足协寄予厚望。经验方面他可能不如佩特科维奇，但后腰出身的他，其实和阿隆索一样，都有着成为名帅的良好基础。上一届世界杯，他带队杀入16强并得到很好的历练。本次大赛，雅金续写瑞士队的辉煌并不意外，甚至带来更大的惊喜？

■匈牙利大名单

门将：迪布斯(费伦茨城)、古拉奇(莱比锡RB)、绍保诺什(保克什)

后卫：鲍洛格(帕尔马)、博特考(费伦茨城)、达尔道伊(柏林赫塔)、菲欧洛(白堡)、亚当·隆(奥莫尼亚)、欧尔班(莱比锡RB)、奥蒂洛·绍洛伊(弗赖堡)

中场：博洛(塞利维特)、卡陶(MTK布达佩斯)、凯尔凯兹(伯恩茅斯)、克莱因海特勒(哈伊杜克)、亚当·瑙吉(斯佩齐亚)、若尔特·瑙吉(普斯卡什学院)、内戈(勒阿弗尔)、安德拉什·舍费尔(柏林联盟)、卡勒姆·斯泰尔斯(桑德兰)

前锋：亚当·马丁(蔚山现代)、乔博特(新佩斯)、高兹道格(费城联盟)、霍瓦特(凯奇凯梅特)、罗兰·绍洛伊(弗赖堡)、索博斯洛伊(利物浦)、鲍尔瑙巴什·沃尔高(费伦茨城)

■苏格兰大名单

门将：赞德·克拉克(哈茨)、克雷格·戈登(哈茨)、安格斯·冈恩(诺维奇)、利亚姆·凯利(马瑟韦尔)

后卫：利亚姆·库珀(利兹联)、格兰特·汉利(诺维奇)、杰克·亨德利(达曼协作)、斯科特·麦肯纳(哥本哈根)、罗斯·麦克罗里(布里斯托尔城)、瑞安·波特斯(沃特福德)、安东尼·拉尔斯顿(凯尔特人)、罗伯逊(利物浦)、约翰·苏塔(流浪者)、格雷格·泰勒(凯尔特人)、蒂尔尼(皇家社会)

中场：斯图尔特·阿姆斯特朗(南安普顿)、克里斯蒂(伯恩茅斯)、吉尔莫(布莱顿)、瑞安·杰克(流浪者)、麦金(维拉)、卡勒姆·麦格雷戈(凯尔特人)、肯尼·麦克莱恩(诺维奇)、麦克托米奈(曼联)

前锋：切·亚当斯(南安普顿)、本·多克(利物浦)、戴克斯(女王公园巡游者)、詹姆斯·弗雷斯特(凯尔特人)、劳伦斯·尚克兰(哈茨)

■瑞士队大名单

门将：科贝尔(多特)、姆沃戈(洛里昂)、索默(国米)

后卫：阿坎吉(曼城)、科默特(南安普顿)、埃尔维迪(门兴)、乌利塞斯·加西亚(马赛)、姆巴布(奥格斯堡)、奥梅拉基奇(蒙彼利埃)、里卡多·罗德里格斯(都灵)、沙尔(纽卡)、维德默(美因茨)、泽西格尔(沃尔夫斯堡)

中场：埃比舍尔(博洛尼亚)、比斯利米(卢加诺)、弗鲁勒(博洛尼亚)、沙奇里(芝加哥火焰)、谢罗(图卢兹)、扎卡(勒沃库森)、扎卡里亚(摩纳哥)

前锋：阿姆杜尼(伯恩利)、库特萨(塞利维特)、恩多耶(博洛尼亚)、奥卡福(AC米兰)、斯特芬(卢加诺)、鲁本·巴尔加斯(奥格斯堡)



承蒙阿隆索提点，扎卡又“涨球”了

勒沃库森本赛季创造了历史性的辉煌。因此享受最多鲜花和掌声的是阿隆索，其次是维尔茨。作为球队的场上领袖以及战术核心的扎卡被他俩遮住了光彩，但瑞士球迷或许会享受这一黯淡的光景，他们很清楚扎卡对勒沃库森所做的贡献，以及当下的价值。一个不被聚焦的扎卡，更容易让瑞士队在本届欧洲杯上一鸣惊人。

随着欧洲杯的临近，越来越多的瑞士球迷会把记忆之钟拨回到2021年，当时是扎卡率领瑞士队在1/8决赛中淘汰了不可一世的法国。不少瑞士球迷甚至还会想起15年前。在尼日利亚举行的2009年U17世青赛上，扎卡作为球队核心而助力瑞士队赢得冠军，成为他们背景板的是德国、西班牙、巴西以及意大利。成为扎卡手下败将的有格策、伊斯科、莫拉塔，还有内马尔。后来的岁月，西班牙赢得了

世界杯冠军，德国赢得了世界杯冠军，巴西赢得了美洲杯冠军，意大利赢得了欧洲杯冠军。但，扎卡和他的瑞士队依然一无所获。这对瑞士这样一个小国而言很正常，但，创造一个本国足球史上最辉煌的成就却始终都是扎卡梦想。而随着年龄的增大，梦想也越来越遥远，本届欧洲杯或是其最后的机会。

当然，更可能是最好的机会，因为如今的扎卡已经做好了最充分的准备。成名于门兴的他，在阿森纳虽颇多坎坷，但却让他在世界顶级的联赛中中得到更好的锻炼和熏陶，眼界也被打开。回到德甲的他，球技几入化境。无论是节奏的把控、全场的调度，以及传威胁球和突施冷箭的能力，都是世界级的水准。如果不看年龄和出身，他的表现完全属于亿元级别，就像维尔茨一样。但对于32岁的扎卡来

说，身价早已是浮云，1亿欧元也好，3000万欧元也好。重要的是，他已踢出了个人职业生涯中最高水平，接下来就要助力瑞士国家队去重现个人职业生涯最初时的辉煌。

阿隆索在勒沃库森能取得成功，最离不开的就是扎卡。同为组织型后腰的他，对阿隆索的战术理念理解最准确，执行的也最到位。正如当年阿隆索受益于瓜迪奥拉的指点，扎卡也从阿隆索身上汲取了颇多精华。从某种意义上来说，经过这一个赛季之后，扎卡又“涨球”了。他对瑞士国家队的价值，也更大了。

瑞士国家队的主教练雅金也是后腰出身，他更清楚如何帮助扎卡发挥出最大价值。而且，两人都出自移民家庭，所以更容易产生共鸣。这一届欧洲杯，师徒二人能联手改写瑞士足球的历史吗？

匈牙利足球 受益于德甲

以国家来说，匈牙利是我们的益友。从足球而言，匈牙利曾是我们的良师。所以，这支队伍在本届欧洲杯的表现，很值得我们的期待。

和东道主分在同一小组，对匈牙利而言有着硬币两面的含义。从正面来说，可以得到更多的关注。从反面来说，出线难度变大了。不过，拥有辉煌历史的匈牙利队，如今正走在复兴的道路上，他们有望角逐此次大赛最大的黑马。

世人对匈牙利足球的记忆，还是更多停留在1954年。由普斯卡什和柯奇士领衔的那支队伍是当时的无敌之师，只可惜在瑞士世界杯上却成为了德国“伯尔尼奇迹”的背景板。之后，匈牙利足球逐渐被人淡忘，直到最近两届欧锦赛他们才重新出现在了世界舞台的中央。2016年的法国，匈牙利跻身16强。2021年的英格兰，和德、法、葡分在同一小组的匈牙利成绩是2平1负，虽然未能出线，但表现可圈可点。如今的他们，比起三年前又有了明显的进步。

从出线历程来看尤为如此。他们在8轮比赛中5胜3平而以小组头名晋级，被他甩在身后的是曾经的东欧最强者塞尔维亚以及保加利亚，实力足见一斑。两回合双杀塞尔维亚的战绩更证明了，匈牙利俨然已有东欧足球新扛把子的气势。即便是面对东道主德国，匈牙利也不乏信心。上一届欧锦赛，匈牙利逼平了对手。2022年的欧国联，匈牙利更1胜1平保持不败。

匈牙利能取得如此进步，与德国也有着直接的关系。球队中有多名主力球员效力于德甲，如一号门将古拉奇效力于莱比锡红牛，两个绍洛伊都效力于弗莱堡，主力中卫奥尔班则是莱比锡的领袖级人物。对匈牙利而言，德国就像是半个主场，这更有助于他们取得突破性的成绩。

队内头号球星当属利物浦大将索博斯洛伊。这位年少成名的“00后”球星，同样也是从德甲出道。在莱比锡红牛打出名气后，他以7000万的身价来到利物浦并已在英超踢得风生水起。国家队方面，他已取得12粒进球，并已戴上队长的袖标。上一届欧洲杯，他因伤缺席，但这一次的欧洲杯将会成为他证明自己的舞台。

苏格兰 防守是本钱

论对足球的爱，苏格兰人丝毫不逊色于英格兰。但在英伦岛上偏安一隅的苏格兰，少了世界的关注，也少了足球强大的土壤。虽然他们在世界杯历史上有过不俗战绩，但却只有过三次晋级欧洲杯的经历，且没能给世界留下过值得一提的回忆。最难忘的场景，他们却都不幸成为了背景板。比如1996年加斯科因的经典进球，再比如上一届欧洲杯希克的超远吊射。这一次，他们的前景依然不够光明。

就像是苏格兰盛产的威士忌，苏格兰的足球很热血，是激情的发动机。对任何对手而言，同苏格兰的比赛从来都不是那么容易的，因为他们

永远都全力以赴，而且永远都是硬汉本色。任何球队，就算赢了苏格兰，但也往往会“伤敌一千自损八百”。拥有哈兰德和厄德高这对超级组合的挪威，正是遭到苏格兰的强力阻击而未能出现在本届大赛中。而即便是强大的西班牙队，居然也在苏格兰身上丢了3分。苏格兰的硬朗，诚如斯言。

球队的星味就像球队的历史一样黯淡。比如一号门将冈恩，虽然曾被莱斯特城狂灌9球而名噪一时，但苏格兰却没有其他更好的门将能代替他。再比如，在曼联队中只能扮演工兵角色的麦克托米奈，到了苏格兰

队却要承担起所有的重责。防守、组织进攻，还有进球——他在此次预选赛中打进7球而成为球队的头号射手。

从苏格兰队的历史来看，后防线一直都是他们最为倚重的。本届大赛，两名出色的左后卫续写了这一优良传统。利物浦的罗宾逊占据主力位置，从阿森纳租借到皇家社会的蒂尔尼则出任左中卫，同时他也随时做好担当罗宾逊替补的准备。

从实力而言，苏格兰是本组最弱的，出线形势也最黯淡。但除了东道主德国队之外，无论是面对匈牙利还是瑞士，苏格兰都有着一定的心理优势。他们和匈牙利队只交手过一次，苏格兰笑到最后。和瑞士队的上一次交手发生在1996年的欧洲杯，苏格兰依然取得了胜利。这一次，他们的目标就是能续写荣光。